

*В диссертационный совет Д 220.010.02  
при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный аграрный университет  
имени императора Петра I»*

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации*

### **ЛЕЛИКОВОЙ ЕКАТЕРИНЫ ИЛЬИНICHНЫ**

*на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском  
хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).*

Развитие сельского хозяйства играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны. В режиме экономических санкций, введенных в отношении России отдельными западными государствами, возникает потребность в увеличении объемов производства отечественной сельскохозяйственной продукции и сырья. В сложившихся условиях для наращивания объемов производства, повышения эффективности и конкурентоспособности субъектов хозяйствования необходимы новые подходы к воспроизведству трудовых ресурсов, его исследованию и прогнозированию, что обуславливает актуальность настоящего исследования.

Особый интерес в работе представляет анализ состояния рынка труда региона. Автором установлена не только текущая потребность сельскохозяйственных организаций в кадрах, но и выявлены наиболее дефицитные категории работников (с. 14 автореферата).

Заслуживает внимания и положительной оценки, проведенный автором анализ производительности и эффективности труда как в сельскохозяйственных организациях отдельных территорий с учетом зонально-отраслевой специфики, так и в целом по региону (с. 15 автореферата).

На основании эконометрических моделей диссертантом были определены прогнозные уровни производительности труда в разрезе пессимистического, инерционного и оптимистического сценариев (с. 20 автореферата).

В качестве недостатков можно отметить, что из текста автореферата не ясно, чем обусловлено использование такого большого количества факторных показателей на начальном этапе эконометрического моделирования; каким образом решались проблемы спецификации и насколько качественные характеристики синтезированных моделей позволяют использовать их в прогностических целях.

Однако, указанные замечания не снижают высокого теоретического уровня и практического значения проведенного исследования.

В целом, диссертационная работа Леликовой Екатерины Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона» соответствует критериям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры организации  
аграрного производства

ФГБОУ ВО Пермский ГАУ  
доктор экономических наук, доцент

Татьяна Михайловна Яркова



Подпись Т.М. Ярковой удостоверяю  
И.о. проректора по НИР ИМС

/Э.Ф. Сатаев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова»  
614990, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 23

Тел.: +7 (342) 217-91-99; E-mail: [gd@parmail.ru](mailto:gd@parmail.ru); Сайт: <https://pgsha.ru>